

学校与家庭



XUEXIAO YU JIATING

主办：咸宁市实验小学

主编：杜小清 执行主编：刘安平
网址：www.xnsx.com.cn



刊号：鄂咸新第18号 2017年12月28日(总第215期)

市直教育系统党建暨德育工作会议在市实验小学召开

2017年12月22日，市直教育系统党建暨德育工作会议在市实验小学召开。

这次会议，是市直教育系统学习贯彻十九大精神，进一步统一思想、凝聚共识，贯彻落实教育部中小学党建暨德育工作会议和全省中小学党建暨德育工作会议精神，总结成绩、交流经验，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，面向未来，落实立德树人根本任务，深入推进中小学党建和德育工作的一次重要会议。此次会议也是新时代校园讲习所的一次集中宣讲。会议由市教育局副局长张海泉主持，市教育局局级领导、科室负责人及二级单位负责人、市直学校主要负责人参加会议。

与会人员在会前参观了市实验小学校园文化建设情况。咸宁职教集团学校、鄂南高中等6家单位在大会上交流了党建和德育工作经验。

市教育局局长李旭东委托，市教育局副局长李祖习作总结讲话。他简要回顾了2017年以来市直教育系统党建和德育工作情况，强调了深刻领悟十九大对教育工作的新要求新任务，提出要学习以人民为中心的思想，办人民满意的教育；要深刻领会十九

大报告对我国社会主要矛盾转化的政治论断，把握新时代社会主要矛盾在教育领域的表现；要围绕十九大报告提出的战略目标，加快建设教育强国；坚持以十九大精神统领全市教育工作，牢牢把握党的建设为根本保证和立德树人根本任务这“两个根本”，深化“四大工程”：深入实施教育活力工程、全面推进素质提升工程、大力实施质量提升工程、扎实推进教育保障工程，紧密结合我市教育实际，把学习十九大精神与当前工作联系起来，抓紧完成年度目标的各项任务，大力发扬“马真精神”，认真做好各项工作。

我校迎接国家教育部义务教育均衡发展检查验收



12月17日上午，国家教育部义务教育均衡发展评估认定小组在市教育局局长李旭东的陪同下对我校义务教育均衡发展达标工作进行验收检查。

在校委会成员的陪同下，教育部检查组一边参观校容校貌，一边听取了校长杜小清对学校办学条件、学校管理、队伍建设、教育教学、均衡发展等方面的介绍。通过对各项设备的实地察看和资料的细致查阅，评估认定小组对我校义务教育均衡发展中所作的工作给予了高度评价，并提出了中肯意见。

李旭东强调，努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育是从教育维度解决当前社会主要矛盾的途径之一。从“有学上”到“上好学”的需求，要求我们对教育公平与质量必须重新加以认识。站在新时代，我们在确保弱势群体有公平接受教育机会的同

时，应该追求更高水平的公平，全面落实立德树人根本任务，发展素质教育，推进教育公平。

杜小清表示，学校将以此为契机，继续走内涵发展之路，促进教育均衡发展，办人民满意的教育。

12月19日，“同声诵经典”校园巡回展演活动(咸宁站)暨全省基层思想政治教育工作改革创新观摩交流会在咸宁召开，我校的《木兰诗》和《国歌颂》给现场观众带来了一场文化盛宴。

上午10时，省委宣传部一行来我校参观“起点阅读·朝读经典”活动，五年级的学生们带来了韵味十足的《诗经·小雅·鹿鸣》，慷慨激昂的《我的祖国》以及震撼人心的巴乌合奏曲《新疆舞曲》、《月光下的凤尾竹》。

下午2:30，在咸宁市会议中心，一曲激昂振奋的《国歌颂》正在唱响；看，一群新时代接班人正热情澎湃地诠释着中华民族不屈不挠的抗争精神。戎马关山报国志，魂牵梦绕女儿情，一首荡气回肠的《木兰诗》让我们看到了英姿飒爽的少年将军花木兰。

活动现场，知名朗读专家、中华文化促进会朗读专业委员会秘书长贺彩现场吟诗：“文明星火诗书传，全民悦读读圣贤。香城泉都阅古今，同声诵经典好少年！”贺彩说，通过活动可以看出咸宁的孩子们知识面广，能够背诵的古诗词多，要是再进一步精读，效果会更好。

据悉，“同声诵经典”——2017湖北省“起点阅读·朝读经典”校园巡回展演是省委宣传部、省教育厅、湖北广播电视台联合主办的以弘扬社会主义核心价值观为主题的系列活动。活动自1月份在武汉启动以来，先后在襄阳、孝感、恩施等地中小学学校进行巡演，下一步还将在武汉举行全省展演。

同声诵经典 书香传雅韵

我校举行《我们爱科学》科普教育活动

12月18日下午，我校开展了以“践行十九大精神，红领中心向党”为主题的《我们爱科学》爱国主义科普教育活动。本次活动由咸宁市团市委、市少工委和中国少年儿童新闻出版总社《我们爱科学》杂志社组织。

著名军事专家赵育青教授莅临我校为同学们讲述军事科普知识，弘扬爱国主义精神。活动由学校党支部书记黄建军主持。

赵育青为空军大校军官，中国科普作家协会成员，曾任空军机关研究员、空军航空理论教材编审委员会办公室主任、空军院校优秀教材评选委员会副主任委员，被解放军总部和空军聘为多个科研项目专家组成员、评审组成员，承担了空军多项重大理论和现实问题研究，组织并参与编写供各类飞行员、指挥员和战勤人员使用的航空理论、战术理论、新机改装理论等300余部教材。

赵教授充分运用自己的成长经历和飞行实践，从无人机的性能特征、飞行特点、用途功能和发展趋势入手，深入浅出地普及无人机知识，为同学们带来了题为《空中机器人——无人机》的科普讲座。使学生建立起无人机的概念，了解无人机飞行的基本原理，知道其起飞、着陆和控制的基本形式，明白无人机的用途，唤起对无人机的兴趣，激发学生对于无人机发展的想象。整场讲座通俗易懂，深受孩子们的喜欢。

授课期间，赵教授不时与同学们互动提问，同学们广博的知识面、精准的回答得到了赵教授的肯定和奖励，针对孩子们的奇思妙问，赵教授细心解答提出的各种问题。

授课结束，中国少年儿童杂志总社为孩子们赠送了“我们爱科学”书籍，赵教授现场为同学们签名，并希望同学们从小树立严谨认真、一丝不苟的科学精神，将来长大成为国家的栋梁之才，为我国的科学探索与发展做出伟大贡献。

授课程结束后，中国少年儿童杂志总社为孩子们赠送了“我们爱科学”书籍，赵教授现场为同学们签名，并希望同学们从小树立严谨认真、一丝不苟的科学精神，将来长大成为国家的栋梁之才，为我国的科学探索与发展做出伟大贡献。

我校多措并举做好秋冬季传染病工作

秋、冬季是呼吸道传染病高发季节。为有效防控易发传染病在校园的发生、流行，切实保障师生身体健康，近期，市实验小学采用多种形式在校内、外大力开展各种传染病的预防知识宣传教育。

与此同时，学校召开了秋冬季预防流行感冒班主任专题会，会议要求各班要做好秋冬季预防流行感冒工作，吸取湖南桃江县第四中学“肺结核集体感染疫情”深刻教训，将工作细致化，做好工作记载；要重点关注感冒咳嗽学生，督促及时治疗并按时上报；要提高全体师生的自我保护意识，积极开展秋冬季体育锻炼，提高自身免疫力，增强抗病能力。学校的传染病防控工作要常抓不懈，做好各种防控措施，为学生的健康保驾护航。

培训助力促教师专业发展 技术融合让课堂生动有趣

—— 我校开展外出学习教师汇报课暨信息技术与学科教学融合教学

11月28日至12月8日，我校举行了外出学习教师汇报课暨信息技术与学科教学融合教学展示活动。外出培训的教师将自己学习到的先进理念和优秀的教学经验应用到自己的课堂中，及时进行推广，实现资源共享。此次活动的汇报教师将信息技术与学科教学深度融合，让课堂生动有趣，精彩纷呈。语文、数学、科学、音乐、体育、美术、英语多学科展示，教研氛围浓厚，每位老师都受益匪浅。

陈倩老师执教的《大禹治水》利用自己剪辑的动画向学生展示洪水来袭的场面，帮助学生结合视频积累语言经验，丰富了学生的词汇量。陈老师还根据低年段的年龄特点设计多种语文活动，让学生在趣味中学习新知，并及时总结学习的方法。注重学生语文能力均衡发展。

舒子樱老师精彩演绎的《“精彩极了”和“糟糕透了”》，给大家留下了深刻的印象。舒老师能熟练使用电子教学设备，利用课件出示表格，让学生轻松理解解的不同表达方式，并从中总结学习方法，使学生收获颇丰。

贺丽老师的《11-20以内数的认识》为我们呈现了一节原生态、数学味十足的数学课。通过课件的演示和小棒实物操作的交替与融合，帮助学生理解10个一是1个十，建立十进制的概念，理解计数单位“十”是培养数感的基础。同时让所有听课教师惊叹的是一年级学生在学具操作、交流汇报中的有序性。

王洲洋老师的《优化》让学生明白优化的两种方法，合理的安排时间和充分的利用资源，做任何事情都要有优化意识，不但能够做事，而且要优化方式方法，把事情做

好。课件的呈现，大大提高了课堂效率。苏海波老师《电磁铁》一课，是一堂经典的实验探究课。整堂课中苏老师组织学生合理有序地进行电磁铁的制作、电磁铁磁力大小与什么因素有关的探究等一系列活动。注重学生的动手能力，呈现了一节现代感十足的科学课。

谢祥林老师为他的音乐欣赏课《三只小猪》制作了有趣动画，带领学生走进了快乐音乐时光，整堂课以《三只小猪盖房子》的故事情节为线索，让学生在玩中学，学中乐。课堂教学中学生积极性高，课堂组织有序。

黄松海老师的《交叉跳绳》利用信息技术剪辑合成的音乐，将课堂氛围迅速调动起来了。师生互动频繁，教师具有良好的课堂教态，语言亲和，基本部分结束后又以老牛犁地的游戏再次调动学生兴趣，小游戏充分

利用教具，整堂课组织有序，气氛活跃。

熊凡凡老师执教的《节奏的美感》一课中，利用课件呈现了美术专业里的“二方连续”，从音乐里的节奏进入课堂，展示生活中有“节奏”的各个方面，从而理解“节奏”就是“二方连续”，再详细讲解“二方连续”的各种骨架形式与变化，使学生创作时有所依据，能绘出各种形式的美丽的“二方连续”。

引导生理解美术与生活息息相关。我校一直把教师的发展放在首位，利用外出培训和校本培训营造浓厚的教研氛围，让教师在学习中思考，在思考中实践，在实践中积累，不断提高专业素养。

据悉，本学期我校外出培训的人数已超过40人次，后续将根据培训的安排不定期进行汇报展示活动，外出学习和汇报交流将成为我校教师专业成长的有效路径。

加强活动阵地建设 形成特色鲜明的教育环境

—— 创建全国文明校园系列报道之(三)

在创建全国文明校园工作中，加强活动阵地建设，形成特色鲜明的教育环境是我校教育育人的先手棋。

一、开展思想道德教育，提升学生综合素质。学校通过校园广播、黑板报、橱窗、小报、学校网站等各种媒体在学生中广泛开展未成年人思想道德教育，规范学生言行，促进未成年人健康成长。如：评选“校园形象大使”、“每周改掉一个陋习”等活动已深入人心。诚信教育是我校加强小学生思想道德建设的突破口，学校根据学生年龄特点，在教育内容上体现教育目标的递进性，分阶段进行诚信教育。2014年校长张亲猪事件红遍网络，引来热议，国内多家

媒体报道。

二、着力特色教育，发展学生个性。积极推行“学校有特色，班级有特点，学生有特长”的“三特”方针，推进惠及全体学生的素质教育，以巴乌、书法、国学为特色课程。美育节、社会实践活动，张扬学生个性。着力开展第二课堂活动，学校共编写了校本课程教材119本，校本课程共6大类，56门课程，111个班同时走班上课，让学生在课堂生长，促进学生多元发展。

三、落实“阳光体育”，锻炼身体。落实“阳光体育大课间”活动，让学生每天在校运动1小时，每年举行两次运动会提

高身体素质。积极参加咸宁市的各项体育竞技活动，连续7年荣获团体总分第一名。积极开展科技体育活动，在体育中渗透科技元素，激发学生探寻科技的奥秘。

四、坚持习惯养成，持续开展社会实践。积极探索学生社会实践的途径，延伸课堂教学，让学生在实践中学习，在学习中实践。去农村割谷子、摇水车、挖红薯、摘板栗；到工厂、农场、博物馆感受现代科技和本土历史；去武汉校外基地磨练意志，学习自理；去瞻仰中山舰，接受爱国主义教育。三年中我校近1.5万人次参加校外社会实践活动，通过实践活动拓宽学生的视野，丰富学生的生活体验，提高学生独立自

主的能力。

五、坚持开门办学，形成社会合力。构建以校报、网站、微信公众号三位一体的平台，紧扣重点，创新思路，强化措施，全方位反映学校教育成果，每学期举办一次家长讲堂和开放日活动，坚持开放式办学，每学期出版5期校报，在微信、网站发表学校动态200余篇，并以简报形式上报主管单位，多篇稿件被咸宁新闻网、咸宁文明网等媒体转载。

(作者系本报执行主编 刘安平)

